

Томас Коллин Уильям,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

Научный руководитель:
Попов Юрий Леонидович,
Кандидат исторических наук, доцент
профессор Академии военных нау
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

РОЛЬ СССР В СТАНОВЛЕНИИ ТАНЗАНИИ КАК НЕЗАВИСИМОГО ГОСУДАРСТВА

Аннотация. Получение независимости африканскими государствами во второй половине XX века сопровождалось поиском внешнеполитических партнёров, способных оказать поддержку в политическом, экономическом и социальном развитии. Танзания, образованная в 1964 году в результате объединения Танганьики и Занзибара, стала одним из таких государств, ориентированных на сотрудничество с социалистическими странами.

Советский Союз сыграл заметную роль в процессе становления Танзании как независимого государства. Поддержка СССР выражалась в оказании политической помощи, экономическом сотрудничестве, подготовке национальных кадров, развитии системы образования, а также военном и военно-техническом взаимодействии. Эти направления способствовали укреплению суверенитета страны и формированию её государственной системы.

Актуальность данной темы обусловлена необходимостью изучения исторического опыта советско-танзанийских отношений, а также понимания влияния внешнеполитических факторов на развитие молодых государств Африки в период холодной войны.

Целью работы является анализ роли СССР в становлении и развитии Танзании как независимого государства. Для достижения данной цели необходимо рассмотреть основные направления и результаты советско-танзанийского сотрудничества.

Ключевые слова: Роль СССР, независимость, Танзания, сотрудничество, экономические отношения, развитие образования, военно-политехнические отношения.

Политические основы сотрудничества СССР и Танзании, после получения независимости Танганьикой в 1961 году и образования Объединённой Республики Танзания в 1964 году руководство страны во главе с Джалилем Ньерере взяло курс на проведение независимой внешней политики и поиск партнёров, поддерживающих антиколониальные и антиимпериалистические идеи. Советский Союз одним из первых признал независимость Танзании и установил с ней дипломатические отношения.

СССР рассматривал Танзанию как перспективного партнёра в Восточной Африке и активно поддерживал её на международной арене, в том числе в рамках ООН и Движения неприсоединения. Советская дипломатическая поддержка способствовала укреплению международного авторитета Танзании и защите её суверенитета.

Экономическое сотрудничество и помощь СССР, значительное место в советско-танзанийских отношениях занимало экономическое сотрудничество. СССР оказывал Танзании помощь в развитии промышленности, сельского хозяйства и инфраструктуры. Советские специалисты участвовали в строительстве промышленных объектов, энергетических установок, а также в геологоразведочных работах.

Экономическая помощь СССР носила безвозмездный или льготный характер, что было особенно важно для молодой африканской страны с ограниченными финансовыми



возможностями. Советский Союз также поставлял оборудование и технологии, способствуя формированию национальной экономики Танзании.

Развитие образования и подготовка национальных кадров, Одним из ключевых направлений сотрудничества стало образование. СССР предоставлял стипендии для обучения танзанийских студентов в советских вузах, в том числе в области инженерии, медицины, военного дела и гуманитарных наук. Это способствовало формированию квалифицированных национальных кадров, необходимых для управления государством и развития экономики.

Советские преподаватели и специалисты работали в учебных заведениях Танзании, помогая в создании образовательной системы и подготовке местных специалистов. Образовательное сотрудничество оказало долгосрочное влияние на развитие человеческого капитала страны.

Военное и военно-техническое сотрудничество, в условиях региональной нестабильности и угроз со стороны внешних и внутренних факторов СССР оказывал Танзании военную и военно-техническую помощь. Советский Союз поставлял вооружение, военную технику и оказывал помощь в подготовке военнослужащих.

Военное сотрудничество способствовало укреплению обороноспособности Танзании и обеспечению внутренней стабильности, что являлось важным условием для сохранения независимости и территориальной целостности государства.

Таким образом Советский Союз сыграл значительную роль в процессе становления Танзании как независимого государства в первые десятилетия после обретения ею суверенитета. Поддержка СССР носила комплексный характер и охватывала политическую, экономическую, образовательную и военно-техническую сферы, что способствовало укреплению государственности и международных позиций Танзании.

Политическое сотрудничество с Советским Союзом позволило Танзании укрепить свой авторитет на международной арене и отстоять принципы независимой внешней политики. Экономическая и техническая помощь СССР содействовал.

Список литературы:

1. Ньерере Дж. Свобода и развитие. – М.: Прогресс, 1975.
2. История внешней политики СССР. В 2 т. – М.: Международные отношения, 1981.
3. Африка в системе международных отношений. – М.: Наука, 1984.
4. Киселёв В. А. Советский Союз и страны Восточной Африки. – М.: Мысль, 1980
5. Mazrui A. A. Africa's International Relations. – London: Heinemann, 1977.
6. United Nations. Yearbook of the United Nations (1960-1980).
7. Encyclopedia Britannica. Tanzania–Soviet Union Relations

